

为 32%，<sup>①</sup> 女性文盲有上升趋势。女性文盲率的偏高，不仅影响女性自身的解放，而且影响着中国现代化的进程。以妇女受教育程度对计划生育这一基本国策的影响而言，可见一斑。1981 年的调查数据就已显示出育龄妇女的生育率随文化程度的提高而下降的趋势。小学文化程度和文盲、半文盲育龄妇女的生育率分别为 8.6% 和 9.4%，比大学文化程度育龄妇女的生育率 4.2% 高出一倍多。人口普查资料还说明：城市中的妇女及受过高层次教育的妇女比农村妇女和文化程度不高的妇女更自觉地接受计划生育政策。由此可见，推行计划生育的难点主要是文化程度在初中以下的半文盲、文盲育龄妇女和农村中的广大育龄妇女。因此，采取有力措施，提高妇女受教育程度，扫除妇女文盲，是保证计划生育这一基本国策的实施，实现四个现代化的一项迫在眉睫的任务。

责任编辑：谭 深

· 资料 ·

## 中国大陆按三次产业划分的从业 人员与产值的倒比关系

按三次产业划分的从业结构与产值结构的巨大反差(倒比)(见下表)，农业比较效益偏低，是驱使从业人员由第一产业向第二、三产业流动，形成“农转非”、“民工潮”的巨大压力的重要原因。

中国大陆按三次产业划分的从业人员与产值的倒比关系(1994 年)

	从业人员比重(%)	产值比重(%)
第一产业	54.3	18.8
第二产业	22.7	48.5
第三产业	23.0	32.7

资料来源：《中国统计摘要·1995年》。

(张萍 辑)

<sup>①</sup> 《中国妇女的状况》白皮书。